

ABSTRAKT DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno, příjmení: Bc. Veronika Zdeňková

Vedoucí práce: Mgr. Petra Dvořáková

Konzultant práce: Mgr. Eliška Haškovcová

Název diplomové práce: Ergoterapeutický screening zpracování sensorických informací u dětí s perinatální zátěží v předškolním věku

Abstrakt diplomové práce (Abstract):

Poruchy sensorické integrace (SPD) mají původ ve změněné funkci centrálního nervového systému. Děti s SPD mají potíže sensorickou informaci zpracovat a následně podle ní jednat. Poruchy sensorické integrace prostupují veškerými oblastmi vnímání a chování jedince, mají značný vliv na kvalitu života dítěte i jeho rodiny. U dětí, jež byly narozeny předčasně je udáváno vyšší riziko rozvoje některé z forem SPD. Tato práce se zaměřuje na souvislosti SPD a perinatální zátěže. Zabývá se obtížemi, s kterými se musí děti s SPD potýkat a dopadem na jejich další vývoj, zejména na manifestaci odchylek v období předškolního věku. Teoretická část poskytuje podrobný přehled problematiky výše zmíněných oblastí. Praktická část se zaměřuje na navrzení a praktické vyzkoušení vyšetřovacího protokolu pro zachycení SPD u dětí s perinatální zátěží v předškolním věku. Navržený vyšetřovací protokol byl prakticky vyzkoušen u šesti konkrétních pacientů s perinatální zátěží. Výsledky jsou následně interpretovány formou redukováných kazuistik, jež jsou zaměřené primárně na zhodnocení úrovně sensorického zpracování. Vyšetřovací protokol sestává ze sensorického dotazníku SPM hodnotícího sensorickou modulaci a standardizovaného testu SOSI-M hodnotícího úroveň motorického výkonu (funkci vestibulárního a propioceptivního systému, motorického plánování a posturální kontroly). Nedílnou součástí každé kazuistiky je ergoterapeutická zpráva z vyšetření, vypracovaná primárně pro rodiče, případně pedagogy, obsahující interpretaci výsledků včetně navržených doporučení. Navržený vyšetřovací protokol se ukázal jako vhodný nástroj k zachycení obtíží v rámci sensorického zpracování u dané skupiny dětí. U dvou vyšetřovaných pacientů byla na základě provedeného vyšetření odhalena porucha sensorické integrace.

Klíčová slova: sensorická integrace, poruchy sensorické integrace, prematurita, předškolní věk